

EXPUNERE DE MOTIVE

Propunerea legislativă

pentru modificarea și completarea Legii nr. 218/2002 privind organizarea și funcționarea Poliției Române

Având în vedere nivelul în scădere al autorității polițiștilor în spațiul public, al încrederii și respectului arătat de către cetățeni și resortisanți reprezentanților instituțiilor de ordine publică, dar și a nivelului în creștere a conduitei sfidătoare, provocatoare și chiar a celei ce ajunge la nivelul ultrajului, mai ales în contextul excepțional în care se regăsește întreaga societate românească, alături de comunitatea internațională, determinată de pandemia epidemiologică a coronavirusului SARSCoV 2, care a atras prin măsurile speciale impuse o creștere numărului infracțiunilor împotriva forțelor de ordine publică, apreciem că este utilă această intervenție legislativă cu scopul întăririi încrederii în polițiștii români.

Prezenta inițiativă legislativă își propune ca prin măsurile dispuse să crească calitatea actului de apărare a ordinii publice prin faptul că preia și operaționalizează o serie de principii și exigențe consacrate la nivel constituțional și convențional în materia dreptului omului (CEDO).

Prima măsură prevăzută de prezenta inițiativă introduce și consacră principiul prezumției de legalitate (existent și în dreptul administrativ) asupra faptelor și actelor prin care polițiștii își îndeplinesc atribuțiile și activitățile cu care sunt însărcinați de lege. Această prezumție nu este absolută ci este una relativă, putând fi răsturnată pe căile și prin mijloacele de probă permise de lege. Astfel se instaurează un just echilibru pentru ambele părți implicate în procesul de menținere a ordinii publice, persoanele nemaiputând astfel să conteste/se manifeste în mod public sfidător și chiar să ultragieze invocând presupuse

nelegalități, acesta putând fi constatată doar pe căile prescrise de lege. Astfel autoritatea acțiunilor polițiștilor este întărită.

O altă măsură la fel de importantă privește necesitatea de a institui o limită cerută de jurisprudența CEDO cu privire la unele acțiuni întreprinse de polițist care sunt de natură a afecta libertatea de mișcare. Mai exact se instituie o limită temporală de maximum 8 ore în cadrul căreia o persoană poate fi supusă unor măsuri dispuse/întreprinse de polițist, la finele acestora fiind obligatorie permiterea părăsirii sediului poliției.

INIȚIATORI

Stomescu Paul PSD.

SIMONS ALFRED ROBERT PSD

F6nk Iordache PSD

N Bădeleanu PSD